

СОСТОЯНИЕ АГРОКОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И ПУТИ ЕГО РАЗВИТИЯ

Нормирзаев А.Р., к.т.н., доцент

Наманганский инженерно-строительный институт. Республика Узбекистан

Современный этап функционирования агропромышленного комплекса в большинстве развитых стран мира характеризуется переходом к инновационной модели развития, суть которой заключается в системной интеграции науки, образования и производства. Освоение и дальнейшее широкое распространение инноваций становятся ключевыми факторами роста производства и занятости в сельском хозяйстве. В этом кроются наиболее существенные резервы улучшения качества продукции, экономии трудовых и материальных затрат, роста производительности труда, совершенствования организации производства и повышения его эффективности. В плане реализации перевода агропромышленного комплекса на инновационный путь развития вызвана не только необходимостью его по этапного развития, но и обеспечения продовольственной безопасности страны в целом и мира.

Как известно, прогнозируется, что к 2050 году население земли достигнет 9,6 миллиардов человек [1], а потребность в продовольственной продукции на 70 % превысит сегодняшние объемы производства.

Вместе с тем, такие негативные факторы, как ухудшение экологии, удорожание энергоресурсов, снижение плодородия почв является большой преградой для производства необходимого объема продовольствия. Для преодоления этих преград, просто необходимо внедрять современные, технологии, максимально автоматизировать и механизировать аграрную отрасль, серьёзно увеличивать объемы высокопродуктивных сортов культур и пород животных, разрабатывать и массово, на коммерческой основе, внедрять инновационные идеи, передовые технологии, одним словом- создать «умное сельское хозяйство».

В Республике Узбекистан в последние годы проводятся широкомаштабные работы по реализации инновационной модели сельского хозяйства. Проводимые работы по диверсификации сельского хозяйства, эффективному использованию земельно-водных ресурсов, применению современных и интенсивных технологий дают хорошие результаты. Рациональное использование посевных площадей, в том числе применение повторных и промежуточных посевов, кластеризация предприятий сельскохозяйственной сферы, укрепление материально-технической инфраструк-

туры сельхозпроизводителей, внедрение передовых и инновационных технологий в агропромышленном комплексе позволяют сельхозпроизводителям республики обеспечивать своей продукцией не только внутренний рынок, но и реализовать часть получаемой продукции на экспорт.

В целях реализации задач, определенных в Указе Президента Республики Узбекистан от 28 января 2022 года № УП-60 «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы» и открытом диалоге 2022 года Президента Республики Узбекистан с предпринимателями, а также дальнейшего совершенствования системы поддержки экспортной деятельности сформулировано ряд задач, в том числе [2]:

- в случае, если сумма валюты, не поступившая в рамках одного экспортного контракта, не превышает 5 процентов стоимости всей продукции, отгруженной на экспорт, она не рассматривается в качестве просроченной дебиторской задолженности и к субъекту предпринимательства штраф не применяется;

- льготы в форме уменьшения налогооблагаемой базы по налогу на прибыль и налогу с оборота применяются к организациям-экспортерам независимо от доли объема экспорта в общей выручке, поступившей от реализации товаров;

- разрешается экспорт семян дыни, клещевины, горчицы, сафлора.

Реализуется программа «Новый Узбекистан – страна конкурентоспособной продукции», направленная на отбор предприятий-экспортеров путем открытого конкурса, их превращение в ведущих экспортеров и всестороннюю поддержку

Предприятиям-экспортерам, включенным в Программу, за счет средств Фонда по поддержке экспорта исходя из объема экспорта, осуществленного в течение последних 12 месяцев для финансирования предэкспортных и экспортных торговых операций, предоставляется финансовая помощь в размере:

- до 1 миллиона долларов – при объеме экспорта от 1 миллиона долларов до 5 миллионов долларов;

- до 2 миллионов долларов – при объеме экспорта от 5 миллионов долларов до 10 миллионов долларов;

- до 3 миллионов долларов – при объеме экспорта от 10 миллионов долларов до 15 миллионов долларов;

- до 4 миллионов долларов – при объеме экспорта от 15 миллионов долларов до 20 миллионов долларов;

- до 5 миллионов долларов – при объеме экспорта более 20 миллионов долларов;

- не более 30 тысяч долларов США для внедрения одного международного стандарта и получения сертификата.

Необходимо отметить, что сельское хозяйство является одной из ключевых сфер экономики Узбекистана, которая обеспечивает около 27% объема ВВП Узбекистана. Экономическое и финансовое состояние многих направлений промышленности нашей республики, таких как легкая, пищевая, химическая напрямую зависят от этой отрасли. Благополучие более 16 млн человек, проживающих в сельской местности, а также обеспечение качественных продуктов питания на внутреннем рынке и их стоимость, зависят от продуктивности этого направления [3].

Согласно имеющимся данным, в сельском хозяйстве и пищевой промышленности заняты порядка 4,2 млн человек, то есть 32 % от общего числа занятых в экономике страны. Реализация сельхозпродукции на внешние рынки приносит Узбекистану до 20–25 % всей его экспортной выручки.

За годы независимости в нашей стране последовательно осуществляется глубоко продуманная стратегия развития агропромышленной сферы, нацеленная, прежде всего, на обеспечение ее продовольственной безопасности, а также расширение экспортных возможностей.

За последние 5 лет можно назвать периодом беспрецедентных комплексных реформ в аграрной отрасли, включающих внедрение в сферу сельского хозяйства рыночных механизмов, передовых технологий и осуществление перехода на кластерную систему производства. Ее главной целью является формирование единой цепи, объединяющей все процессы производства готовой продукции – от выращивания сырья до его переработки и изготовления конечного продукта.

В настоящее время в республике развиваются кластеры текстильного, зернового, плодоовощного, мясомолочного, семеноводческого направления. Безусловно, данная система находится на этапе своего становления, имеются множество проблем организационно-правового характера. Однако дальнейшее ее развитие позволит эффективно использовать производственный потенциал сельского хозяйства Узбекистана.

Начиная с 2018 года активно начался процесс преобразования производственных фермерских хозяйств в многопрофильные, которые наряду с производством занимаются переработкой, хранением, реализацией, промышленным производством аграрной продукции, а также оказанием сельскохозяйственных услуг.

В 2019 году Узбекистан инициировал реструктуризацию фермерских хозяйств, направленную на улучшение оптимизации использования земли сельскохозяйственного назначения путем увеличения размера хозяйств и перераспределения земли к более эффективным фермерам и кластерам.

Указом Президента была утверждена «Стратегия развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020–2030 гг.», которая охватила та-

кие стратегические приоритеты как создание благоприятного агробизнес-климата и цепочек добавленной стоимости, снижение роли государства в управлении сферой и повышение инвестиционной привлекательности, обеспечение рационального использования природных ресурсов, развитие современных систем государственного управления, развитие науки, образования, систем информационных и консультационных услуг в сельском хозяйстве и др [4,5].

Эти нововведения в аграрной сфере стали важным инструментом обеспечения стабильной экономической обстановки в сельской местности, насыщения рынков необходимыми потребительскими продуктами, а также увеличения объемов экспорта местной сельхозпродукции.

Подтверждением этому является слова Главы нашего государства о том, что, благодаря правильной политике в сфере земельных отношений, 100 тыс. га посевных площадей было передано 400 тыс. жителям сельских местностей для развития земледелия. В результате этого дополнительно выращено 1,5 млн тонн продовольственной продукции и более 1 млн 200 тыс. сельчан были обеспечены постоянным доходом.

В своем выступлении Президент Республики Узбекистана озвучил решительное намерение продолжить начатые реформы в сельском хозяйстве. В частности, он особо обозначил вопрос трансформации дехканских хозяйств в субъектов предпринимательства. Подчеркнуто, что в 2023 году населению будет выделено еще 100 тыс. га орошаемых посевных площадей. За счет этого будет создано около 350 тыс. новых дехканских хозяйств. В результате этого 750 тыс. новых дехканских хозяйств превратятся в субъекты предпринимательства и собственников земли. На проекты по созданию в аграрном секторе цепочки высокой добавленной стоимости будет выделен 1 млрд долл.

В целом, устойчивое развитие и модернизация сельского хозяйства является ключевым приоритетом макроэкономической стратегии страны, нацеленной на экономический рост и повышение уровня благосостояния населения. Более того, востребованность данной политики на современном этапе обусловлена ростом актуальности проблемы обеспечения продовольственной безопасности в последние годы. В этих условиях эффективная аграрная политика, осуществляемая Руководством нашей республики, способствует решению многих социальных проблем.

Список использованной литературы

1. <https://www.un.org/ru/global-issues/population>
2. <https://advice.uz/ru/news/608>
3. <https://yuz.uz/ru/news/razvitie-selskogo-xozyaystva---vajneyshiy-prioritet-gosudarstvennoy-politiki?view=vnedryayutsya-nove-podxod-k-rabote-sistemnx-organizatsiy-minselxoza>

4. Нормирзаев, А.Р., Тухтабаев, М.А., & Туманбаева, Б. (2022). Анализ международной перевозки грузов и тенденции развитие отрасли.

5. Нормирзаев, А., & Тухтабаев, М. (2022). Логистика и его роль в развитие региона. 2022/1/1. С. 1143–1148.

УДК 331.1

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ РЫНКА ТРУДА СПЕЦИАЛИСТОВ АГРАРНОЙ СФЕРЫ

Лопатнюк А.А., к.э. н., доцент

Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, г. Минск

Лопатнюк Л.А., к.э. н., доцент

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет», г. Минск

Ключевые слова: специалист аграрной сферы, оплата труда, себестоимость услуг, рыночная цена, рынок.

Key words: agricultural specialist, remuneration, cost of services, market price, market.

Аннотация: В статье рассматриваются теоретические аспекты рынка труда специалистов аграрной сферы, как соизмерение их профессиональных знаний и навыков производственной деятельности, в рамках стоимости оказанных ими услуг.

Summary: The article deals with the theoretical aspects of the labor market of agricultural specialists, as a co-measurement of their professional knowledge and skills of production activities, within the cost of services rendered by them.

Введение. Основным фактором эффективности функционирования и устойчивого развития агропромышленного производства является кадровый потенциал. В его составе особое место занимают квалифицированные специалисты – работники с высшим и средним специальным образованием. От их подготовки и условий трудовой деятельности во многом зависит эффективность деятельности, как отдельного хозяйствующего субъекта, так и АПК в целом.

Условия рабочего процесса специалистов в сельском хозяйстве имеет свои особенности, которые требуют особых подходов по разработке форм и методов оценки и оплаты их труда

Развитие многоукладности на селе и нарастание многообразия субъектов рыночной деятельности привело не только к созданию крупных аг-